

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Harcos multunk

Tanulságos, ha időnként felidézük előttünk a Kisgazdapárt harcos multját. Ezt tette Dinnyés Lajos miniszterelnök is, kinak a párt újpesti szervezetében mondott nagyszerű beszéde nemcsak szellemében emlékeztet a békési programban egyértelműen megfogalmazott kisgazdapárti állásfoglalásra, hanem beszédének bevetője kifejezetten utalt is erre a harcos multra, mit pártunk természetesen erőforrására és a Kisgazda Párt létjogosultságának igazolására.

Majdnem húsz esztendő telt el azóta, hogy az ellenforradalmi reakció korszakában Békésen összegyülekezett a politikai tisztánlátóknak egy kis csoportja és meghirdette a Független Kisgazda Párt programját. A közben eltelt idő alatt sokan engedtek saját népellenes politikai ösztönük csábításának a külső és belső reakció ígérgetéseinek, vagy fenyegetéseinek és eltántorodtak a Kisgazdapárt radikális, demokratikus és harcos irányvonalától. De ugyanakkor, szerencsére, nem egy kiváló vezető és számos névtelen párttag mindidőig töretlenül képviseli a Kisgazdapártnak azt a harcos multját, amely mai politikájának szilárd és megingatathatatlan alapja.

A Kisgazdapárt mai vezetői minden halogató és ködösítő taktika ellenére, a mesterségesen felidézett válságok sorozatán át hűségesen vallották a munkásság, parasztság és dolgozó értelmiség szoros és őszinte politikai szövetségének szükségességét. A Kisgazdapárt kezdettől fogva a parasztságot felszabadító gondolat és a népi demokráciát megvalósító társadalmi reformok pártja kívánt lenni. Ezért hatott a jelentkezés olyan nagy erővel a parasztság millióira abban az időben, amikor egyes munkásellenes állásfoglalás a feudalizmus táborába akarta kényszeríteni a falvak parasztságát. A Kisgazdapárt legjobbjaiiban jelentkező józan, radikálisan forradalmi, harcos erők azonban hamarosan megtalálták az összeköttetést és a barátságot az ipari munkássággal. A pártba betódult idegen elemek jobboldali törekvéseit az eredeti népi radikalizmust elhomályosítani igyekvő befolyásokat kiküszöbölte magából a Kisgazdapárt és nyílt szövetséget kötött a dolgozó parasztság másik nagy táborával, a munkássággal.

A Kisgazdapárt mai őszinte politikálása, lehetetlenné teszi, hogy a jövőben bármilyen nyílt, vagy titkos összeesküvés és a kétkeletesség, aknázza alá a párt belső szervezetét és keltsen újra bizalmatlanságot a baráti jobbát felajánló munkásság felé.

Harcos multunkból, vezetőink és tömegeink tisztánlátásából merítjük azt az erőt, amely képessé teszi pártunkat a népünk boldogulását, további felemelkedését szolgáló új, nagy feladatok megoldására.

A nyugati hatalmak újabb jegyzéke a Biztonsági Tanács elnökéhez

Marshall amerikai külügyminiszter visszatért Párisba

A Párisból érkezett legfrissebb jelentések azt mutatják, hogy a Biztonsági Tanács legközelebbi üléséről tovább folynak a tapogatózások, — anélkül, hogy bárki konkrétumról tudna.

A három nyugati hatalomnak, tehát Franciaországnak, Angliának és az amerikai Egyesült Államoknak, a Biztonsági Tanácsban helyet foglaló megbízottai tegnap este külön megbeszélést folytattak egymás között. A berlini kérdéssről volt ezúttal is

szó. Párisi hír szerint a három nyugati nagyhatalom megbízottainak álláspontja ebben a kérdésben változatlan.

Francia és angol laptudósítók szerint az UNO politikusai kételkednek abban, hogy a berlini kérdést a Biztonsági Tanács meg tudná oldani. Mindjebban erősödik az vélemény, hogy a kérdést, a Szovjetunió kivánsága szerint, csak a Külügyminiszterek Tanácsa oldhatja meg.

rujanak hozzá atomkiszételeik elpusztításához".

Az angol kormány egészségügyi minisztere, Bevan, élesen megtámadta Churchillt uszitása miatt, amiért fegyverkezésre hívta fel a nyugati szövetséges országokat. Bevan a konzervatív vezért az angol történelem legfélelőtlenebb, egyben legártalmasabb szónokának nevezte.

"A Churchill beszéd súlyosan ártott a nemzetközi helyzetnek és olyan képet adott, amely a nemzetközi életben félreértésekre vezethet", — állapította meg Bevan angol miniszter.

Amerika a páncélosokkal

Párisból jelentik: A francia lapok ismét az angolszász fegyverkezési versennyel foglalkoznak.

A Ce Matin szerint az USA 65 francia, angol és Benelux-beli páncélos hadosztályt akar felszerelni.

A szovjet leszerelési javaslat tárgyalása során mindig Nagybritania küldöttsége szerepelt az előtérben és mindenféle ámitó mozdulattal kétségessé igyekezett tenni a szovjet javaslat őszinteségét, hogy előkészíttesse a talajt annak elutasítására.

A bányászok után a vasutasok is sztrájkolnak

Párisból jelentik: A vasutasküldöttség vezetője a közlekedésügyi miniszterrel folytatott beszélgetés után kijelentette, hogy a megbeszélések eredménye teljesen negatív és a vasutasok nem fognak meghajolni a miniszter fenyegetései előtt, amelyeknek hatása „nem lehet más, mint olaj a tűzre”.

Az ország keleti részén a vasutasok sztrájkja egyre nagyobb méreteket ölt. A páris—luxemburgi vonalon a vonatok csak Reimsig mennek. Strassburgban teljes a sztrájk. Mind a keleti expressz, mind az Arlberg-expressz csak hosszú kerülőutakon tud közlekedni. Természetesen a sztrájk a többi vonalon is tart. Közben a bányász-sztrájk az egész országban változatlan erővel és teljes egységben tovább tart.

Veszélyt jelent-e a berlini kérdés?

Párisból jelentik: Hétfőn este a három nyugati nagyhatalom közös jegyzéket nyújtott át Bramugliának, a Biztonsági Tanács elnökének.

Ebben azt kérték, hogy az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsa ismerje el azt, miszerint a berlini kérdés veszélyt jelent magára a békére. Hangsúlyozzák a jegyzékben azt, hogy a berlini kérdéssről csak

akkor hajlandó a három nyugati nagyhatalom tárgyalni, hogyha a Szovjetunió feloldja a „berlini zárlatot.” Csupán azt az engedményt tette a három nyugati hatalom a jegyzékben, — amennyiben elálltak az eddig ismételt hangoztatott foifogásuktól, mely szerint „elitéli a Szovjetunió álláspontját”.

Vita az atombizottság ülésén

Párisból jelentik: Az UNO atombizottsága tegnap újból egybe ült. Ezúttal Kanada megbízottja szólt fel először. Közölte, hogy új javaslatot dolgozott ki és azt a bizottság elé terjeszti. Ez meg is történt.

Ezt a módosított javaslatot Malik szovjet megbízott is megbirálta. Kijelentette, hogy a kanadai javaslat lényegében nem tér el az előzőtől, amelyet visszautasított már a Szovjetunió delegátusa, mint elfogadhatatlant. Tehát az új, megfejelt kanadai javaslatot ép oly kevésbé fogadhatja el, mint az előzőt.

Marshall nem nyilatkozik...

Párisból jelentik: Marshall amerikai külügyminiszter Washingtonból visszarepült Európába és megérkezett a francia fővárosba. Kiséretében voltak Bedell Schmidt moszkvai amerikai nagykövet, továbbá Hoffman, a Marshall terv európai legfőbb intézője.

Hoffman ellátogat Angliába, Franciaország vidékeire és Németország nyugati részeibe is. Hoffmann váratlan párisi utazása állítólag összefügg azzal, hogy megkísérelje a meg egyezést a német jóvátétel ügyében.

Amerika előkészületei támadó céluak!

Párisból jelentik: Az UNO politikai bizottságának ülésén Clementis csehszlovák külügyminiszter, mint országa delegátusainak vezetője felszólt, hogy Amerikának mostani előkészületei mind támadó célt szolgálnak és ennek káros kihatása van a világ gazdasági helyzetére.

— Az az állítás, hogy a Szovjet-

unió veszélyezteteti a világbékét, csak kohlomány és nem fedi a valóságot, — mondotta Clementis.

Megirtuk, hogy Churchill volt angol háborús miniszterelnök beszédét mondott és ezúttal is új háboru mellett igzatott. Kérelmelle fordult az amerikai Egyesült Államokhoz, hogy „semmi körülmények között se já-

Napokon belül ítélet lesz a FM panamistái ügyében

Köztudomású, hogy a földművelésiügyi minisztérium tisztviselői közül ötvennél többet letartóztattak, mert összeesküvést azítottak, a demokrácia erősítése ellen dolgoztak, mert panamisták és nehéz milliárdokat elherdáltak. Hetek óta folyik már a főtárgyalás. Kihallgatták a vádlottakat, sorra kerül-

tek a tanúk, majd elhangzott a védbeszéd. Ezután már a védők beszélnék. Ezek a részletes beszédek napokon át eltarthatnak. A vádlottaknak ítélet előtt joguk van még egyszer, röviden felszólalni, majd ítélethirdetésre kerül a sor. Valószínű, hogy a hét végén elhangzik az ítélet.

Demokratikus egységkormányt követel a francia munkásság

Párisból jelentik: Összeült a francia Szakszervezeti Tanács a CGT huszonhetedik kongresszusa. A megnyitáson 2500 küldött egyperces néma fennállással emlékezett meg Janszék bányászról, a sztrájk első halottjáról.

Ezután Frachon emelkedett szólásra. Beszédében megemlékezett a most folyó sztrájkokról és megállapította, hogy a munkások győzelme közelebb hozza azt az órát, amikor a kapitalisták és a kormány kénytelenek lesznek meghajolni a népi elégedetlenség mindinkább erősödő hullámai előtt.

A francia nép célja: megszabadulni a Marshall-tervtől, elfordulni a Szovjetunió elleni háborús politiká-

tól, feloszlatni De Gaulle lázadó szervezeteit, végül egységes demokratikus kormányt alakítani.

A francia kormány provokációs politikáját vasárnapi beszédében leplezte Thorez, a Francia Kommunista Párt főtitkára. Bejelentette, hogy a sztrájk napi 620 millió frankjába kerül az országnak, — a bányászok összes követelésének a kielégítése pedig havonta csak 500 millióba kerülne. Ez a tény is mutatja a kormány célját, amely abban nyilvánul meg, hogy nem akarja teljesíteni a munkások jogos követeléseit és a tervezett provokációkat a sztrájkmozgalom erőszakos letörésére akarja felhasználni.

Szentesen megkezdték az adóösszeírásokat

Az 1949. évi adóösszeírások kedden Szentesen is megkezdődtek. Az adóhivatal összeírói az első napon a külterületekre mentek ki, majd a mai napon a város belterületein belül is megkezdődnek az összeírási

munkák.

Az adóhivatal figyelemzteti a lakosságot, hogy az összeíróknak csak valóságosnak megfelelő adatokat mondják be, ellenkező esetben súlyosan meg lesznek büntetve.

Lóvásár és ménvizsgálat

Kedden délelőtt honvédségi lóvásár és ménvizsgálat volt Szentesen. A honvédelmi minisztérium gazdasági kiküldöttjei mindenekelőtt jó háttas- és igavonó állatokat vásároltak.

A vásárral egyidőben tartották meg a ménvizsgálatot, ahol szakértő, állatorvosi bizottság állapította meg, hogy a szentesi és környéki mének alkalmasak-e továbbtenyésztésre.

Százezer forintot sikkasztott egy volt SS-tiszt

Négy csanádmezei község lakosai feljelentést tettek a gazdasági rendőrségen a Pityvszói Villamosági szövetkezet ügyvezető igazgatója, Lőrincz Gyula ellen, aki százezer forintot sikkasztott és megegyezett.

A rendőrség a nyomozás során

megállapította, hogy Lőrincz Gyula 1942-ben SS-tiszt volt és Csehszlovákiából azért szökött meg, mert multját leleplezték. Kiderült, hogy valódi neve Deák Gyula. Kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Letartóztatták a Hajduszoboszlói Földgáz igazgatóját

A gazdasági rendészeti ügyosztály többhónapos nyomozás után őrizetbe vette Sági Hermann központi fűtés- és vízvezetéküzemeltető vállalkozót, valamint Horváth Elemért, a Hajduszoboszlói Földgáz Részvénytársaság volt igazgatóját.

Horváth Elemér közvetlenül az államtitás előtt hatalmas összeget vont ki a vállalat pénztárából azáltal, hogy Sági Hermannnal összejátszva, 30-40 000 forintos tételeket tüntetett fel hamis számlákon.

A magyarok: első

Genfből jelentik: A genfi nemzetközi zenei verseny döntőjében 22 ország 256 jelöltje közül 85 versenyző jutott be. A verseny a magyaroknak igen szép sikert hozott, amennyiben 1 első, 4 második, 3 harmadik díjat és 8 oklevelet szereztek. Sorrend

utánunk Franciaország, Ausztria, Svájc, Németország, Hollandia, az Egyesült Államok, Belgium, Kanada, Izrael állam, Spanyolország, és Csehszlovákia következik. A díjak értéke egyezer, 500 és 250 svájci frank volt.

Mindent csempészett Kaas professzor bandája

Kaas Albert egyetemi tanár csempészbandájának viselt dolgairól egyre újabb részletek derülnek ki.

A csempész és valutázó társaság legszorgalmasabb tagja Vladár Sándor gyáros felesége volt, aki nagy forgalmat bonyolított le külföldön: névjegye szerint Budapesten, Bécsben, Genfben, Brüsszelben és Milánóban tartott lakást.

Legutóbb egy házaspárt csempészett át Ausztria angol övezetébe és ezért harminkétezer forintot kapott. A pénzt megtalálják nála, mikor elfogták.

Keszthelyi Gyula kanonok, egykori felsőházi tag húga, Keszthelyi Erzsébet dollárokat csempészett Linzbe szökött ücsűséhez. A dollárokat Mojzer Jenő és Aller Ernő győri terménykereskedő hajította fel számára. Alléréket Budapesten dr. Keglevich Imre képviselte, akihez a Belvárosban Őcsi néven ismert Ledinczy Ottó küldte a Nyugatra készülő fasiztákat.

Gaal Miklós és Szakál Imre csehszlovák állampolgárok, akik közül Gaálnak kultuszminisztériumi ösztöndíja is volt, Csehszlovákiából gyógyszer, Németországból pedig izzólámpa gyártásához szükséges wolframot csempésztek Magyarországra. A csempészaru ellenértékét ékezerben fizették, az ékszer viszont külföldre készülő fasiztáktól vették valutáért.

Kállay Miklós egykori miniszterelnök unokaöccse, Kállay Ferenc, akit a mulatóhelyeken Frankie néven becéztek, az embercsempészes mellett nagyszabású valutaüzleteket bonyolított le és az éjszakában a „valuta-császár” nevet kapta.

Az embercsempészek utolsó utasa Bulla G. István hangszerész volt. Kézpénze nem volt, egy tangóharmonikát adott nekik, hogy ennek fejében vigyék át Ausztriába, a határon azonban a rendőrség kezei közé futott.

A népiügyszészen folyik az embercsempészek kihallgatása, hogy összeállítsák pontos bűnlajstromukat.

Leleplező adatok

Berlinből jelentik: Azokkal az angol-szász állításokkal szemben, amelyek szerint Nyugat-Németország hadi felkészültségét felszámolták, a hadianyag gyártás az angolszászok üzemeiben állandóan fokozódik. Az egyik angol gyár naponta 15 tonna puskaport és nitrocellulózét állít elő. Az összes vegyi üzem 12 ezer munkást foglalkoztat mérgezőgázok és

egyéb katonai vegyi termékek gyártásával. A páncéllemez és harcokosigények tovább gyártják a páncélkocsikat, Kuxhavenben és Kielben az angol haderők felügyelete alatt gyártják a titkos rakétákat. A Messerschmidt repülőgépgyár műhelyeiben harci repülőgépek, bombázók és nehéz bombázók készülnek.

Juhokat vásárol a megyei Állattenyésztő Egyesület

Csongrád megye Állattenyésztő Egyesülete október 16-ától 23-ig juhvásárt tart a megyében. A vásárra bármilyen mennyiségben felhívhatók köztenyésztésre alkalmas kosok, anya juhek és ürök. Az Egyesület még nem határozott arról, hogy az egyes községekben és városokban mikor lesz

a vásár ideje, annyi azonban már biztos, hogy a szentesi mázsháznál október 19-én, délután 2 órakor tartják a juhvásárt. Az állattartó gazdáknak saját érdekük, hogy felhajtják eladásra kerülő juhaikat, mivel az Állattenyésztő Egyesület jó árat fizet értük.

Szentesiek pótsorozása

Szentes város katonaiügyosztálya október 14-én, tehát holnap, a városi helyi kiegészítő parancsnokságnál pótsorozást tart.

Mindazok az 1924, 25, 26 és 27 évfolyambeli ifjak kötelesek megjelenni a pótsorozáson, aki a H. M. által kiírt időpontban a főszorozáson nem vettek részt.

Volt hadifoglyok csak hathónapi itthonlét után kötelesek megjelenni a sorozáson.

Maxi átölelt

Nádler Herbert az állatkert igazgatója most vonult nyugalomba. Mintegy 20 évig állt a híres budapesti állatkert élén és ez alatt az idő alatt szinte valamennyi állatát megismerte és azok is ismerték őt. Most, hogy emlékeiről kérdezte őt a riportert, elmesélte, hogy Maxi, az állatkert esimpánza, ragaszkodott legjobban hozzá. Mindennap odabicklizott az irodához, szabályszerűen kopogott és benyitott.

Egyszer fél éves betegség után, amint először a kertben sétálgatott, meglátta őt Maxi, hozzászaladt, a fejét a mellére hajította és átölelte.

Tolvajbanda garázdálkodik a szentes-budapesti vonaton

Egy idő óta a Hódmezővásárhely—Szentes—Budapest között közlekedő vonaton, mely a fővárosból, a Keleti pályaudvarról este 10 óra után indul el, szervezett tolvajbanda garázdálkodik, amelyik szinte nap-nap után bőséges zsákmányra tesz szert.

A jelek azt mutatják, hogy a gengszterek már Budapesten kiszemelik áldozataikat, azokkal együtt ülnek be a vonatba, s az alkalmas pillanatot kihasználva Budapest és Szolnok között kimerik a farság következtében szenderegő utasok bőröndjeit. A közbeeső állomásokon leszállnak aztán és visszautaznak Budapestre, ahol az értékesítés már könnyen megy.

Igy történt szombatról vasár-

napra virradó éjszaka is, amikor egy csokorra való vidéki utast károsítottak meg, igen érzékenyen. A banda vezére magas, 30—35 év körüli barna, soványarcu ember, aki legutóbb sötét ruhában, ballonkabátban és kalap nélkül „dolgozott”. Már Pesten beszélt az egyik másodosztályú kocsiba s nagy bőbeszédűséggel tárgyalt a mit sem sejtő utasokkal. Harmadosztályú jegye volt, folytonosan ki és bejár, egyik kocsiból a másikba ment, feltűnően gyanusán viselkedett. Az utasok nem igen törődve vele, inkább pihenni kívántak és már az indulás után félórával, az ismeretlen egyéneken kívül, mindannyian aludtak.

A kínálkozó alkalmat kihasználta a fővárosi vagány, a cso-

magtörő levele a legjobbnak látszó bőröndöket, bűntársaival együtt azután eltűnt. Szolnokon, ahol meglehetősen hosszú ideig várakozik a vonat, vették észre az utasok, hogy a bőröndök közül több hiányzik. Az első panaszt Szolnokon tették, majd mások a kunszentmártoni állomásfőnökségnek jelentették be károsodásukat. A tolvajok ezáltal is többen voltak, mert a szerelvény más kocsijaiból is vettek el értékeket.

A sorozatos lopások eredményeként, szó van arról, hogy az államrendőrség vasúti őrséget szervez, hogy véget vessen a vakmerő rablásnak.

tály ápolójai már útban voltak Ukrajna felé.

Egyéni vizsgálati módszerei komoly tartozott az is, hogy epilepsziás beteget rohamai közben tüzes cigarettával égetett.

Hírhedtek voltak az ugynevezett Milákovics-féle nyomorék századok. Ezekbe kizárólag a súlyos elmebetegeket, vér- és tüdőbajosokat, meg a multvilágháború osonka hadirokkantjait osztotta. A járnai sem tudó félholt embereket hordágyon rakatta fel az Ukrajnába induló vagonokba.

Milákovics nemcsak pótkeret parancsnok volt, hanem a zászlóalj kémelhárító és nemzetvédelmi tisztje is.

A „gyanus” embereket összeszedte és azonnal minden felszerelés nélkül útnak indította őket a biztos halálba az ukrain kemény télbe.

Körülbelül húszezer embert juttatott ki törvénytelenül Ukrajnába, ahol ezeknek több mint fele elpusztult.

Dr. Milákovics János eddig bujkált. A katonapolitikai osztály nyomozói most elfogták és átadták a népügyészségnek, hogy a magyar népbíróóság előtt feleljen bűneiért.

Műtét a kinzó fejfájás ellen

Egy hét óta Budapesten időzik a világ leghíresebb agysebésze, a svéd Olivecrona professzor. Amint a magyar orvosok beszélnek, a svéd orvos olyan operációkat végez már, amelyek révén sikerül az idült, a kinzó fejfájásokat megszüntetni.

Az ujságírók kérdéseire Olivecrona professzor ezeket mondta el, a nyilvánosság számára:

— Valóban sikerült egy újabb, talán nagyjelentőségű művi eljárást kidolgoznom. Az emberiség egyik átká és leggyakoribb betegsége a migrén, a kinzó fejfájás, amelynek előfordulási százaléka egyre emelkedik. Kísérleteim során sikerült megállapítanom, hogy ha az agyburkokat ellátó üdőérnek halánték-téji elosztási helyén a csontos koponyán belül egy darabot székkel a meningiomákból kiirhatok, a fejfájás végkép megszűnik. Sikerült olyan súlyos körképeket új műtéli eljárással teljesen meggyógyítani, amelyek minden eddigi kezeléssel dacoltak.

Remélhető, hogy amint az agydaganatok operálását is megismertette a svéd professzor a magyar orvosokkal, hasonlóképpen teszi a kinzó fejfájási műtéteknél is.

Szántási kölcsönök határideje

Ismeretes, hogy a kormányzat a mezőgazdasági munka elvégzése érdekében szántási kölcsönöket juttatott a kisparsaságnak. Ezeket a kölcsönöket az eredeti rendelkezések szerint 1948 december 31-ig kell visszafizetni.

Ez az időpont azonban nagyon sok kisparsasznak nem megfelelő, sőt bizonyos szempontokból kedvezőtlen is. A szegedi és környékbeli kisparsasztok épen ezért akcióztak, hogy a kormányzat hosszabbítsa meg ezeknek a kölcsönöknek a visszafizetési idejét. Az akcióhoz csatlakozott a szentesi kisparsaság is.

Szentesi Ujság nyomdója
Kossuth-tér 5. Tel. 309.

Tudnivaló a gazdáknak

A Szentesi Ujság már megírta, hogy a földművelésügyi miniszter rendelete szerint az 1948—49. gazdasági évben minden földtulajdonos és bérlo köteles búzáat vetni.

Az elmúlt gazdasági évben sok szentesi és szenteskörnyéki gazdálkodó földterületét nem kenyérgabonával, hanem ipari növényvel vetette be. Az ilyen, előforduló eseteknél felvetődik a kérdés, honnan lesz biztosítva ezeknek a

gazdáknak a vetőmagja?

A kérdéssel kapcsolatban a megyei gazdasági felügyelőséghez fordultunk, ahol elmondották, hogy azok a gazdálkodók, akik a szükséges vetőmagbúzával nem rendelkeznek, azt beszerezhetik szerződéses termelési feltételekkel, vagy vásárlási engedéllyel.

Az így beszerzett vetőmagbúzáat a földterület 40 százalékába kell elveinni.

Minden újszülöttet be kell oltani tbc. ellen

Az ország közegészségügyi hatóságai már régebben harcolt az ellen, hogy a tuberkulózis terjedése el- len.

A népjóléti minisztérium intézkedésére most bevezetik, hogy minden újszülöttet beoltanak tbc. ellen. Budapesten a kórházak és

a klinikák, vidéken pedig az Országos Közegészségügyi Intézet látja el oltóanyagokkal a tisztiorvosi hivatalokat.

Azokat a gyermekeket, akik már fertőzösen mentek keresztül, a kerületi tudógondozók kötelesek megvizsgálni.

A traktorbizottságok munkaversenye

A szentesi traktorbizottság körzeti őszi mezőgazdasági munkaversenyt indítottak egymás között. A versenyt a 8. körzet kezdeményezte, úgy, hogy minden körzet kihívta a hozzá legközelebb eső körzetet.

A verseny feltételei: a szántás mielőbbi, 100 százalékos elvégzése. A vetés megkezdése, tiszta csávázott vetőmaggal. A versenyt november végén bírálják el.

—0—

Elfogták tízezer ember hőhárját

Rövidesen felelősségre vonja a népbíróóság dr. Milákovics János volt főhadnagyot, a kassai 8. kmez zászlóalj pótkeret parancsnokát.

Milákovics 1941 októberétől 1944 végéig baszkodott Kassán. Nevét rejtve emlegették. Az ukrainai menetszázadokat „egyéni stílusban” állította össze. Nem számított nála sem orvosi, sem kórházi lelet, sem hadirokkant igazolás. Szerinte mindenki, aki beteget jelentett, szimuláns volt.

Még ma is emlegetik egyik „hősteltét”. A kassai elmeorvó-

intézet zárt osztályáról kihozatta a beteget.

— Szimuláns disznók vagytok —, ordította — majd én meggyógyítalak benneteket!

A gyógmód félnapig tartó kikötés volt. Közben patkós csizmájával rugdosta a szerencsétleneket. Amikor az embertelen fájdalomtól jajveszkelni kezdtek, diadalmasan felkiáltott:

— Na, ugy-e, hogy csak szimuláltok, aki beszélni tud, az nem elmebeteg!

Félóra sem telt el és az elmeorvó-

Pillangóvirágu szálastakarmányok

Az évelő pillangóvirágu szálastakarmányok a lucerna, a bal-tacim, a vörös-hera, ahhoz, hogy a következő évben bőséges termést adjanak, rendszeres ápolásra szorulnak. Ha már az egyes kaszálások után nem is hejtötták végre a szükséges boronálásokat, legalább most ősszel, az utolsó termés betakarítása után adják meg a tarlónak a szükséges ápolási munkátokat.

Sorrendben első a lucerna. Ennek menete a következő: az arankás föltszát és a föltszát az egészséges lucernába befelé 30—50 cm-es sávot két ásonyom mélyen alá kell forgatni.

Utána az utolsó kaszálás betakarítása, vagy az őszi legeltetés befejezése után megterhelt, nehéz vasboronával alaposan szaggassuk fel, a lucerna összeszűkült földjét. A borona akkor végez igazán jó munkát, ha menetközben mindannyiszor megállítjuk, ahányszor eltevődik. Az összegyűlt személet ne hagyjuk a lucernatarlón, hanem gereblyézzük össze és alkalmas helyen, valamint megfelelő száraz időben égessük el.

Az öreg lucernások felújításánál a helyesen alkalmazott túlérett istállótrágya, az árostált komposzt, de különösen a szuperfoszfát műtrágya a nagyhatalmú. Ez utóbbiból holdankint 150—200 kg a megfelelő adag.

Fiatalabb, de különösen az idej vetésű, jól beállított lucernások ápolásánál nem lesz célravezető a vézolt, gorombább talajmunka. Itt mindenestre elég lesz egy nehezebb vasboronát, amely a talaj lazítását a tő körül jól elvégzi.

Magyar egyenjogúság

Prágából jelentik: A Szlovák Nemzeti Arcvonal Központi Bizottsága örömmel fogadta a csehszlovák kormány határozatát, amelynek értelmében a szlovákiai magyarok megkapják a csehszlovák állampolgárságot és ezzel kapcsolatos jogokat.

HIREK

Október
13
szombat

Kat. Ede
Prof. Kálmán
A Nap kel 5.59
Nyugszik 17.01 órakor.

Várható idő: Mérsékelt déli, délnyugati szél. Felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. Reggeli köd. A hőmérséklet emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: október 9-15-ig láss—Oláh.

Mozik: József Attila: Helen a hó ellen.

Szabadság: Valahol a Volga mentén.

Előadások kezdets: 6 és 8 órakor.
Színház: Igéret hölgye. (Simor Erzi felléptével)

Országos vásárok: Hódmezővásárhely okt. 15-16. Kistelek okt. 15-16.

163 évet élt

az az új jegypár, amely most esküdt egymásnak örök hűséget egyik olasz városkában. A vőlegény neve Pellicano, a menyasszonyé Caterina Gattuso. A férfi december 9-én tölti be a 100 ik életévét, míg a menyasszony aránylag elég fiatal, alig 63 éves. Meg is fenyegette a boldog férjelölt, nehogy eszébe jusson még egyszer férjhez menni, ha történetesen ő, a férfi, idő előtt meghalna. A menyasszony szemérmesen jegyezte meg, hogy „hova gondolsz, fiam.” Más baj nem történt, a templomba annyian betódultak, ahányan csak befértek a közönség látnivalóan jobban izgult, mint az ifjú pár...

— Az államelnök felkérésére vállalta a Magyarok Világszövetségének védnökségét. A küldöttséget fogadta Szakasits Árpád és behatárolta az elnökség tagjaival a Világszövetség irányelveit, valamint a külföldi magyarság problémáit.

— Székfi Gyula, Magyarország volt moszkvai nagykövete, aki egészségi állapotára való tekintettel kérte fölmmentését, már átadta tisztét Molnár Erik nagykövetnek és Moszkvából visszaérkezett Budapestre.

— Az OTI tagjait országsszerte összehívták. Ennek oka, hogy ilyen összehívás utoljára 1940-ben történt s azóta nagyrányú lakóhelyi eltolódás következett a biztosított tagok körében. Ezévi október 28-án történik meg az összehívás országsszerte, tehát Szentesen is, a MABI-tagoknál szintén.

— Lángnélküli gyufát talált fel egy kanadai mérnök. A gyufa meggyújtása a szokásos módon: a doboz falán elhelyezett lapon történik, aminek következtében a gyújtó olyan hőt fejleszt, hogy minden éghető anyagot, mellyel érintkezésbe kerül, azonnal gyújt. Miután a gyújtónak lángja nincs, a legnagyobb szélben is használható. Az új gyújtó nem lesz drágább, mint a többi.

— A makói híd 1944-ben Kun Tibor őrnagy parancsára robbantották fel. Kun Nyugatra szökött és fogalma se volt arról, hogy robbantási utasításáról adatok vannak a hatóság kezében. Most, hogy hazatért, letartóztatták és bíróság elé állítják.

Európa északi részein melegebb van, mint hazánkban

Európa negy részén csendes, száraz idő jutott uralomra. Ez tulajdonképpen a vénasszonyok nyarának folytatása. Ebben az évszakban azonban a derült, csendes idő már igen erős éjszakai lehülést eredményez és csak mérsékelt nappali fölmelegedést enged meg. Ellenben a meleg légtömegek Anglián át és a norvég partok mentén az Északi Sark felé húzódnak. Így az az érdekes időjárás helyzet állott elő, hogy messze fenn északon jóval melegebb van, mint például hazánkban.

Az elmúlt hétvégi fölmelegedést éppen a légtömegek furcsa kavardása következtében esős idő váltotta fel. Az esőzés is azonban csak két napig tartott, majd szombaton éjjel váratlanul lehült a

levegő és hideg, szeles légáramlat tört az országba. Sok helyen a hőmérséklet, különösen az éji órákban a fagypontra süllyedt. Hétfőre virradóra Szentesen is minusz két fokot mértek talajmentén, reggeli órákban pedig csak plusz négy fok volt a meleg. Kedd reggelre már valamit javult az idő. Az éjszaka már nem is volt fagy, a sarkvidéki hideg levegő távozóban van.

A mostani váratlan hideg miatt nem kell tehát megijednünk, mert közeledik a javulás az Óceán déli tájairól jövő meleg légtömeg képében. Csapán az éjszakák lesznek egy darabig hűvösebbek, mivel az őszi évszak erősen előrehaladt és egyre hosszabbak az éjszakák.

Lesz borunk bőven!

Az Állami Borforgalmi kikapcsolja a spekulációt

Szerte az országban folyik a szüret. A termelőket és fogyasztókat egyaránt érdekli: mennyi és milyen lesz a termés, mennyibe fog kerülni a bor?

A fél évvel ezelőtt alakult Állami Borforgalmi Rt., amely a MEGA, MASzOBSz, PÁTRIA és más borértékesítő vállalatok egyesítéséből jött létre, teljes üzemmel dolgozik. Az Állami Borforgalmi feladata, hogy a termelőktől a bort felvásárolja, a készletek tárolásáról és kezeléséről gondoskodik, végül értékesítse a bort.

Az állami oszcusszerv minden vonalon kikapcsolja a spekuláció lehetőségét és kizárólag a termelők és fogyasztók érdekeit tartja szem előtt.

— Célunk az, — mondotta a Borforgalmi Rt. egyik vezetője, — hogy a termelő ne legyen kiszolgáltatva a spekulációnak, a fogyasztó pedig olcsón jusszon jóminőségű borhoz.

— Hogyan alakult Magyarországon a borfogyasztás az utóbbi években?

— A régebbi évekről nincsenek adataink, de 1947-ben 30 liter volt az évi „fejladag” s ez jelentős emel-

kedés az elmúlt évekkel szemben ami az életszínvonal javulásának tudható be.

— Hogyan bonyolítja le a vállalat a vásárlást?

— Az országban 41 helyen van pincészetünk, hordókkal és minden szükséges eszközzel felszerelve. A vásárlásba mindenütt bekapcsoljuk a földműves szövetkezeteket. Körzeteket szerveztünk és központi gyűjtőpincéket, amelyek minimális költséggel bárholnan elérhetők. A vállalatot sikerült olyan mértékben kiépíteni, hogy minden mennyiségben át tudjuk venni a termelőktől a bort.

Az eladás nem kötelező, a termelő teljesen szabadon rendelkezik borával. Annyit ad el, annyit tart meg magának, amennyit akar.

Megtudjuk még, hogy Magyarország három és félmillió terméssel a kilencedik helyen áll a világ bortermelő országai között. Franciaország még mindig vezet 56 millió hektóliterrel. Második Olaszország 38 millióval és megelőzik Argentína, Portugália, Algír, Spanyolország.

Anyakönyvi hírek

Születés: Laki Erzsébet, Gergely József, Pusztai Zoltán, Földvári N. Julianna, Balogh Zsuzsanna, Pengő Mária, Szőke József, Juhos Ilona, Gál Julianna, Csasztyan Mihály, Makkay Imre, Szabó Erzsébet, Gyarmati Sándor, Böszörményi János, Imre Béla, Csernus Imre, Bátor Jenő.

Házasság: Bimbó Lajos — Komentót Julianna, Törőcsik József — Lovas Erzsébet, Balha Sándor — Deák Julianna, Czákó Ignác — Gránicz Mária, Szentesi János — Polgár Katalin, Szabó Sándor — Juhász Ilona, Botos Imre — Kotvics Varga Anna, Fekete N. Gyula — Deák Ilona, Négyessi Mihály — Németh Katalin, Kara István — Sztus Erzsébet, Baranyai Antal — Vida Erzsébet.

Halálozás: Szrenkányi Károly 84 éves, özv. Szakáll Irmóné 72 éves, Papp Sándor 24 éves, Rutai Julianna 46 éves, Piti Mária 80 éves, özv.

Vasvári Bálintné 83 éves, özv. Rozson Jánosné 79 éves, Gálly Antal 50 éves, Vass István 68 éves, László Istvánné 66 éves, Hegedűs Tóth Istvánné 66 éves, Farkas Terézia 8 éves.

Kivonat versenytárgyalási hirdetmény

Szentese város új téglagyálgárdák építésére versenytárgyalást tart. Az ajánlatot 1948. évi október 15-én d. e. 10 óráig kell a polgármesteri iktató hivatalba beadni. Az ajánlatok felbontása ugyanezen napon 11 órakor a polgármesteri hivatalban történik. Ajánlati úrlapok a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megszerezhetők.

Bánatpénzt letenni nem kell. A munkára pályázhat iparendélyvel bíró közművesmester és kisiparos.

Polgármester,

Hirdessen lapunkban!

Sport hírek

Csütörtökön

délután fél 3 órai kezdéssel az SzVSE—Mezőtúri MÁV (NB II.) csapatai között vasutas-bajnoki mérkőzés lesz az SzMTE pályáján.

Az SzVSE felállítása: Gránicz, Magyar, Sztrapák, Mészáros, Buzsai, Soós, Dóczi, Juhász, Máihé, Váradi, Bolfán.

Az NB II-ben szereplő Mezőtúri MÁV komoly ellenfélként lép pályára. Így a helyieknek a lelkesedésen kívül kielégítő játékot kell mutatniuk, hogy győzelmet harcolhassanak ki.

To-Tó notesz

Tippek az 53. hétre

Vasas—MTK	2, x
TSC—Sal. BTC	1
Soroksár—Ferencváros	2
Halaadás—Szeged	1, x
Ujpest—SzAC	1
Csepel—ETO	1
III. ker—Gázgyár	2, x
Előre—Szolnoki MÁV	x, 1
MÁV DAC—Nk. MAORT	1, x
MMTE—DVSC	2
Polgári Dör—M. Dinamo	1
Preston—Arsenal	2, x

Pótmérkőzések

FSE—EMTK	1, x
----------	------

A többi pótmérkőzésen az előálló csapatok az esélyesek.

Rádióműsor

Szerda, október 13

7.20: Reggeli zene. 8.00: Szülőiskolája. 8.15: Délelőtti muzsika. 9.00: A Bartók Béla Kollégium énekkara énekel. 9.30: Szalonzene. 12.15: Asztali muzsika. 13.00: Fialatok. Molnár Kata elbeszélő. 13.20: Nagy József cigányzenekara muzsikál. 14.15: Operarészletek. 15.00: Rádióiskola. 16.00: Szórakoztató muzsika. 16.30: Major Ida és Kennedy Róbert szononokat énekel. 17.30: A Szakszervezeti Tanács műsora. 18.00: A rádiózenekar játszik. 20.35: Heti szemle. 21.00: Magyar tájak balladái. 21.30: Totóhíradó. 21.35: Boyce: VII. szimfóniája. 21.45: Időszertű kérdések. 22.55: Jazzmuzsika. 23.20: Beethoven összes zongoraművei.

Új nyúl vadászati rendelet

A földművelésügyi miniszter módosította a nyúl vadászati tilalommal kapcsolatos rendeletét. Az új rendelet értelmében október 5-től január 1-ig szabad nyúlra vadászni.

HIRDETÉSSZERZŐT

magas jutalékkal felvesz a kiadóhivatal

SZENTESI UJSÁG
Megjelenik hétfő kivételével mindennap.
Felelős szerkesztő és kiadó:
SZATHMÁRI NAGY IMRE
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szentese, Kossuth-tér 5.
Nyomatott: a Szentesi Ujság-nyomdában
Bérlő és felelős vezető:
INZÁM JÓZSEF